

## C4 | JINYE WENHUA | 金叶文化

## 烟草:舶来的享乐(上)

□ 李梓

“她从南美古文明走来,魅力四射、使人兴奋,却又充满欺骗、暗藏杀机;她被爱过、恨过、禁过,却仍有着过多的魅惑……”虽然烟草进入中国只有400来年的时间,但却迅速俘获了国人的心。在满足国人的嗜好时,烟草也改变了中国的农作物格局和人民的生 活理念。

崇祯十二年(1639年),上谕严禁吸烟。在那个烟草刚刚传入的年份,说种植烟草与民争地为时尚早,崇祯帝如此严厉的禁烟究竟是为了什么呢?据说,其中一个朝廷没有公开的原因,是崇祯认为“吃烟”与“吃燕”谐音,不利于保卫首都。此时,崇祯无时无刻不在担忧北方满清的崛起对燕京的威胁。

但令崇祯皇帝想不到的是,尽管他三令五申严禁吸烟,但仍然无法阻止烟草的蔓延。最重要的原因就是吸烟提神,有利于驱寒避瘟。明初及明中叶,明朝的大量兵力被派往云贵等地驻扎,明后期,则大量调往东北,无论云贵的瘴气,还是东北的苦寒,部队都有赖于烟草来帮助士兵克服水土不服的问题。蓟辽总督洪承畴根据军队实情,请求开禁。

小小的烟草竟然成为影响军队战斗力的关键,崇祯皇帝也只有同意。

朝廷开禁后,民间卖烟,题款“熙朝瑞品”,官吏居然不追究大不敬之罪。烟草最终没有帮助明军抵抗住满人的进攻,但它自此却从军队传播至民间,成为在中国流传最广的嗜好。

## 开门八件事

满清入关,明朝灭亡,到了康熙朝,中国的政治格局开始稳定下来。满族是中国最早接触烟草的民族之一,在满清未入关时,水烟已经在满族贵族中流行起来。入关后,由于朝廷对八旗子弟优待,更是增长了吸烟之风。在北京的鼓楼、大栅栏一带,开始有烟铺出现,专营各种鼻烟、烟丝、烟具,烟瘾也从京城传向全国。而烟草的种植,也从福建蔓延开来,如江浙等人多地少的地区,也开始大面积种植,让官员担忧挤占粮食产量。

此时中国的烟草铺子,出售的是烟丝。烟丝需要从农民手中收购晾晒干的烟叶,然后储藏去杂气,加上酒和香料熏制,然后切丝,成为各家烟草铺子各具风格的烟丝。其中

的工艺原理,与今天烟厂的工艺相同,只不过是手工加工。

吸烟丝所需要的工具是水烟筒,这东西来源自阿拉伯,流传到中国后,用白铜制造,外形更加小巧,深得贵族妇女的喜爱。而大老爷们需要出门随身携带不便,就发展成简单的旱烟筒,下面挂一个烟袋。

乾隆朝时著名的才子纪晓岚,因为烟瘾实在大,而每天凌晨上朝的路途又遥远,因此特制了大烟袋,一袋烟够抽一天,因此得一绰号:“纪大烟袋”。

烟草的流行,使得北京已经把“开门七件事”扩充到八件事。大户人家,每家得必备鼻烟壶、水烟筒待客。清朝鼻烟中有一个著名的鼻烟品种叫“十三太保”,一套一共12个小壶围着一个大壶,客人来的时候,一大盘端上来让客人挑选不同的风味品种。鼻烟除了做工精良各具风味,鼻烟壶也用玉雕成,并发展了内画、微雕、珐琅掐丝等工艺,变成了艺术精品,是今天清收藏的一大类藏品。

水烟之中,也有各种烟具的讲究,从材质的追求到表面的浮雕工艺,精益求精,水烟筒里面的水也有各种香味的区别。旱烟筒一般是不

能拿来待客的,有的人把旱烟筒制造得特别长,吸烟的时候得由家人或仆人点火,甚至有人负责端烟锅,那是另外一种谱了。由于烟草种植普及,到清中期,吸烟人群也从上流社会逐步扩散到下层大众中去,贩夫走卒之流也开始抽烟。清朝时火柴还没有普及,抽烟人就随身携带纸媒子,一吹就燃。

烟草大面积的种植带来的后果就是用于粮食生产的农田被一步步侵占。而天下土地财物恒数,保障耕地和粮食产量,才能保证天下太平,是中国历朝历代一贯的国家主张。于是禁烟又开始提上日程,康熙下令:“不许种植,不许贩卖,违者与通番同罪。”

但民间的种植热情并不因一纸禁令而停止。在乾隆时期,大臣们又曾多次在朝廷议公禁烟,乾隆都没有明确态度。后来,在晚年的一次奏折批复中,他才详细说明了自己的态度:“民间酿酒种烟等事,所在皆有,势难禁止。从前科道中曾有条陈禁止种烟者,以其不达事体交部议处。”

在朝廷的默认态度下,中国的烟叶种植面积迅速增加。至光绪年间,税务大臣估算,民间种植和销售

的纸烟烟丝等,每年已经合计50万吨,因此建议朝廷收税。勘议之下,烟丝的税率被规定在了5%左右。至此,烟草已经成为一种公认的经济作物。

## 卷烟帝国

1890年,美国烟草大王杜克联合美国五大烟草公司——美国烟草公司、奥格登公司、大陆烟草公司、美国雪茄公司、统一烟草公司组成美国烟草公司,以其雄厚的财力进入英国。英国烟草界为维护自身利益,组成帝国烟草公司。两家公司的竞争,不止是英国或美国的烟草市场份额的争夺,更重要的是对世界市场的瓜分竞争。

至1902年,美国烟草公司出资1/3,帝国烟草公司出资2/3,组成英美烟公司,设总公司于英国伦敦,旋即向世界各地扩展,中国、印度、泰国、马来西亚、新西兰、加拿大、澳洲、非洲等地均相继设立分支机构,由伦敦总公司统一领导,对世界烟草业实行垄断性经营,产制运销网遍布全球,开启了世界性的卷烟征服时代。

## 雪茄是一门哲学

□ 新华

吸烟有害健康,但只要不是在公开场合,只要不是旁若无人地损害他人的健康,在袅袅升腾的烟雾中享受应该是一种权利。

雪茄与绅士一直有着不解之缘。当年很多人在家中专门修建雪茄室,在盛装晚宴结束后留出专门的“雪茄时间”,甚至还有专门为雪茄和烟斗准备的吸烟衫(Smoking Jacket)。即便是现在,一些高档会所也会设立专门的雪茄吧,三五知己可以在这里享受吞云吐雾的快乐。

雪茄不同于普通的香烟,玩转它是一门复杂的艺术和学问。不仅是选购、品鉴,单是享用和保养就有很多门道。

首先,不要用汽油打火机点燃雪茄,那种味道会彻底破坏雪茄特有的香气;专用的加长型的无硫火

柴,或者是丁烷气的喷枪式点火器才是正确的选择。

其次,准备至少一支雪茄刀。只有专用的雪茄刀才能剪出标准的、漂亮的切口,而且一款精致的雪茄刀可以很好地诠释男性气质和儒雅品位。当然,如果喜好不同大小的雪茄,最好多准备几支不同型号的刀,没有一款工具可以包打天下。

再次,即便你不是超级雪茄控,也该准备一只专用的雪茄保湿盒。这种盒子大小和式样有很多种,但都是用雪茄木制成的,内壁不能用漆,保证密封性,整体手感厚重,开关起来要有高档轿车车门的感觉。盒内要有加湿装置,用来保持雪茄内适当的水分,当然也不能太湿,还要靠湿度计检测。

当然,如果你有足够的财力和精力,小型的雪茄窖是最优之选。整体雪茄木框架,而且产地只能是巴

西或者加拿大,精密的温控设备24小时运转,保持恒温恒湿(温度为18-20℃,湿度为65%-75%),这样条件下储存的雪茄可以保持20年,因为顶级雪茄和醇酒一样,越久越香,越久越贵。

不是所有抽雪茄的人都是雪茄客,会不会享受雪茄一望便知。先给雪茄预热,将雪茄放在火焰上方2厘米左右,转动2至3圈即可。点雪茄时从边缘至中央均匀地点燃,点好后,先让香气在空气中弥漫一会儿,向尾部轻轻反吹两下,这样可以驱散点烟时混杂的杂质。第一口雪茄在口腔中盘旋一下后便吐出,降低尼古丁和焦油的损害程度(尽量只到口不入肺,这也是雪茄不同于普通香烟的地方)。抽雪茄不能抽得太快,有规律地每次抽一小口,烟灰不要总弹,最好在头部保留一寸左右的烟灰,这样有助于保持雪茄始



终处于稳定的火候,使香气发挥到极致。雪茄抽到适可而止,好的雪茄可以自动熄灭,切勿掐灭。还有,一定要用单支装的雪茄存储器收好,否则味道就差了。

“抽得少一些,但抽得久一

点,把它变成一种仪式,一种哲学。”这是李诺·大卫杜夫对雪茄的诠释。雪茄是一种生活方式,一种生活体验,不要匆忙地点燃它,心情放松才能最大限度地享受雪茄的乐趣。

## 我的香烟轶事

的,也没什么价钱的,因为那是我自己制的特殊香烟。

当时,母亲已经去世几年了,家里事务基本是14的姐姐在操持,11岁的哥哥和5岁的我都属于姐姐管理的下级。为了心疼曾是教师,现成为农民受“改造”的父亲,姐姐总是想尽办法节省点钱为父亲买上几包“山羊”牌香烟,但买的速度永远也赶不上父亲抽烟的速度啊。父亲的香烟经常出现“断顿”的尴尬和无奈。

没办法,姐姐就给我们下任务,要我们到处捡别人抽完的烟头回来。于是,我和哥哥外出都把头低着,到处寻找别人丢下的烟头。遇到有男人聚集的地方,特别是有红白喜事场合,我们都喜欢走进去寻找。为了不让别人发现我们捡烟头

的尴尬,哥哥经常向我传授技艺,那就是发现烟头后,就站在那里,趁人不注意时再弯腰捡起来放进口袋,那样就能既捡到烟头,又不被别人发现。

后来,我们捡烟头的事还是被别人注意到了,刚开始,别人以为我们小小年纪在偷偷抽烟,就笑话和劝阻我们,让我们很是尴尬了一段时间,也让我们在人群里捡烟头的次数只能尽量少些了。

有一天,我在村里上茅厕时,突然发现里面有很多烟头,于是就小心都捡起来带回家。从此,我和哥哥就有了捡烟头的新地方。只要看到有抽烟的男子从茅厕里出来,立即装作上厕所的样子跑进去,寻找别人丢下的烟头。这样一来,烟头的产量自然提高了很多。

当晚,我好奇地问父亲:“那间烤烟房为什么没人看管呢?”父亲好像被我问住了,用力地抽着烟斗。燃着火星的旱烟嘴亮了又暗、暗了又亮。许久,父亲放下烟斗,缓缓地說道:“你别看那烤烟房很破旧,没人看管。可你爷爷和它的感情很深呐!”

“为什么爷爷,爷爷不是很早就去世了么?难道那烤烟房是爷爷建造的?”我更加好奇了。

终于,父亲向我讲述了烤烟房的故事。烤烟房是寨子里一位老人建造

的。老人孤身一人生活,一辈子没有成家,唯一的“亲人”就是我的爷爷,他们情同兄弟。老人视烤烟房比自己的生命还重,一直精心看管着。后来年龄越来越大,没有能力种烤烟了,他便把床搬进了烤烟房里,在房子旁边搭一个小茅棚,作为自己的厨房。老人和爷爷经常在茅屋里边下棋边喝酒,老哥俩无话不谈,烤烟房成了他们晚年最开心的地方。似乎,老人的世界里只有烤烟房、侬家酒和他的老兄弟。

后来,爷爷患病去世了,走得很突然。老人知道后非常难过,情绪变得越来越低落,很难见到往日的笑容了。因为,他失去了自己唯一的好兄弟。而烤烟房里,再也没有见过老人的身影。他又住回了以前的老窝棚里。

爷爷走后的一段日子里,老人偶尔也来我家坐坐。嘴里说得最多的是:“想不到我兄弟走得这么匆忙,今后再也没有人到我烤烟房里喝酒了……”

## 旧式的烟铺经营

□ 宁波

烟草名“谈巴菰”,本是一种草本一年生的植物,因为叶子能做卷烟、烟丝、鼻烟等,故又称烟草。烟叶有轻麻醉性,能刺激人的神经,所以人们多用来解除疲劳,日久便成了一种嗜好。烟叶中含有的尼古丁毒素对人很有伤害。烟草自明代由吕宋传入中国,后在关东一带盛行。后来明满构衅,明廷把烟草列为违禁品不许入关。清代统一中原,烟草公开,于是出现了各种吸食方法。

旱烟由旧式的烟铺经营,以前有的代开钱票的,名“烟钱铺”,一经官面登记,挂出钱幌子来,便能兑换银两,代老虎夹剪,开具银票钱票行使市面,代理人民和商家存款,和大银号炉房全有来往。除了不能开“龙票”、代理官库以外,一切本地的金融流通,全能做的。但大烟铺仍只经售烟叶、烟丝、卖槟榔、豆蔻、蓍砂等。北京最大的烟铺以大栅栏南豫丰、鼓楼北豫丰、隆福寺街恒丰厚为最年远,始终保持着冬日盘香、夏日火绳供过各吸烟的旧规矩。

烟铺经营的烟类,烟力最大的以叶子烟为主,计有:“顶上拣选关东烟”、“顶高关东烟”、“高关东片”、“中关东烟”、“原把台片烟”、“顶高叶子烟”、“叶子烟”等几种。吸烟的人如觉烟力大可以购入“白定子烟”。关东烟和叶子烟虽然烟力大,但不伤肺,痰也比吸纸烟为少。初学吸烟的,多数先吸“白叶子烟”和“杭州奇烟”、“白奇烟”、“金塘叶烟”,另外可以加点“南定子烟”,稍微提提烟力。

旧时文明一些的人和妇女以吸潮烟为主,有高、中、次三种档次,如“郭元顺烟”、“丁瑞泰烟”。郭和丁都是南方制潮烟的专家,日久便以人名做烟名了。另一有种带香味的“兰花烟”,只女人和老太婆喜吸,通称“老太太烟”,吸者若要带点“兰花籽”,香味更烈。北京有两句顺口溜说:“老爷子烟儿,关东杆儿;老太太烟儿,兰花籽儿”,实在“老爷子烟”是“老叶子烟”,可以想见两种烟力之强弱。老太太烟还有一种“杂拌烟”,香味很盛,但又不同于兰花烟。

再有一种水烟,以烟丝为主,是较为贵族化的。较有名的有“永茂净丝烟”、“锦川净丝烟”、“顺和老叶皮丝烟”、“青条丝烟”和“丹凤牌”、“老国旗牌”、“金狮牌”等皮丝烟。后几种带牌号的虽然是后兴之品,也有三十年以上了。烟铺除了烟叶烟丝以外,还卖槟榔等物。槟榔有“生槟榔”、“熟槟榔榔”、“胡槟榔”、“盐水炒槟榔”等。

普通人多喜用盐水炒槟榔,但实在不如生槟榔坚实而有克食的效果。还有一种槟榔别品,名为“枣核槟榔”,最为深闺少女所欢迎。槟榔能消食,但食后满口流红涎。枣核槟榔细小,食后没有流红口水的毛病。再有去口中秽气的“豆蔻”,有名的是“东坡豆蔻”、“紫豆蔻”,确和入药的豆蔻大不相同。其外便是“蓍砂”,以“整蓍砂”、“广蓍砂”为上品。

爷爷去世后不到一年,老人也离开了人世。那是一个冬天,下着很大的雪,烤烟房被皑皑的白雪裹得严严实实。

直到后来我才知道,爷爷去世前,家里很穷,没钱给爷爷看病。就在全家人绝望而又无能为力的时候,老人拿出了一笔钱。原来,为了挽救他的老兄弟,穷困潦倒的老人卖掉了自己唯一的房子——那间他最心爱的烤烟房……



□ 黄中元

认识和了解我的人,都知道我不抽烟,但大家并不知道我一些埋藏在心底与香烟的故事和情结。

刚开始接触香烟是35年前的事了。当时家里特别困难,母亲去世后,父亲作为被监督劳动的“专政

公不作美,顷刻间电闪雷鸣,黄豆般大的雨滴倾泻而下。我拼命地往不远处烤烟房跑去,那是我第一次走进这间房子。

阴暗的房子里空空如也,除了斑驳的墙壁和满地的黄泥土,再没有别的东西。房顶是用茅草盖的,很严实,不漏雨也不透风。虽然房屋简陋,可它让我躲避了这场意外的大雨。雨过天晴后,我安然地走出烤烟房,忍不住回头看了眼满身湿漉漉的它。